

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
Fuera de ella, 4.25
año... 15
Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.
FAGOS ANTICIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.813.

Miércoles, 21 de Junio 1916

TELEFONO NUM. 17.

LOS DESCUENTOS DEL CLERO

IX

Lo que al Clero se debe y lo que se le da.

Al consumar el Estado en la primera mitad del siglo XIX lo que los liberales Ismaron desamortización Menéndez Pelayo calificó públicamente en el Congreso de *inmenso latrocinio*, y en lenguaje español y cristiano se puede llamar propiamente *usurpación sacrilega*, las conciencias cristianas, como lo eran las de la inmensa mayoría de los españoles, se estremecieron y apenas había quienes compraran aquellos bienes que todo el mundo sabía no eran del que los vendía; y por eso la venta de los bienes del Clero se hizo con una depreciación inmensa. Un escritor de aquel tiempo, fray Magín Ferrer, en su libro *La cuestión dindástica* (página 157), escribió lo siguiente:

«La connivencia y el soborno de comisionados del crédito público reducen a un precio tan miserable la tasa de las fincas, que las que en años regulares se vendían por más de mil reales se enseñaron por trescientos veinte. No era esto lo peor; se admitía papel en lugar de moneda, sin que se avergonzase un procurador de publicar que el papel no le había costado más que a un 16 por 100. De manera que por diez y seis mil reales se compraba una finca rematada en cien mil y cuyo valor real y efectivo era de medio millón». Y si les parece mal a mis lectores el testimonio de un clerical allá va el del señor Pirala, panegirista de Mendizábal; confiesa en la *Historia de la Guerra civil y de los partidos liberal y carlista* que «a muy bajo precio, y con gran facilidad para el pago, se fueron vendiendo fincas que valían cien veces más de lo que por ellas se daba.» Y claro está que no es culpable el Clero de la escandalosa gestión del Estado al vender los bienes que se le habían usurpado.

Pues bien, a pesar de esta depreciación en la venta, lo que el Estado sacó de los bienes del Clero, fué según cálculos aproximados, diez mil millones de reales, y aún de esa cifra le hacen pasar los señores Miguel y Reus en su *Manual de desamortización*.

Es indudable que aquellas fincas si hubiesen continuado en poder de sus legítimos dueños, hubieran valido hoy cuatro veces más que entonces (y aún estamos seguros que no las darían, en general, hablando por el cuádruplo los que ahora las poseen), resultando un capital de cuarenta mil millones de reales, que nada más al 3 por 100 le darían una renta anual de mil doscientos millones anuales.

Pero aunque no tomemos en cuenta más que los diez mil millones que el Estado sacó de los bienes vendidos y al interés de 3 por 100, siempre dan una renta de trecientos millones de reales anuales. ¿Y qué es lo que se ofreció dar al Clero a cambio de aquella renta propia que se le usurpó? Pues próximamente la mitad, o sea el uno y medio por ciento de interés de lo usurpado.

¿Hay algún propietario en España que haya sufrido la expropiación de sus fincas en esas condiciones? ¿Hay algún ladrón en el mundo a quien se le abuseva haciendo una restitución tan insignificante de lo que robó?

JUAN ALBIZU.

Es la señal del cristianismo la Santa Cruz; pero en los actuales tiempos, ha dicho el P. Ugarte, ha de juntarse a ella otra que es distintivo de las familias piadosas: la de estar suscritas al diario católico.

Ruego atendible

gustosamente lo trasladamos a nuestros lectores y a todos los católicos de Salamanca, recomenándoles que lo atiendan debidamente. Se trata de que mañana festivi-

dad del *Sanctissimum Corpus Christi* ostenten los balcones de nuestras casas, desde las primeras horas de la mañana, las más preciosas y ricas colgaduras de que disponemos, para demostrar de esta manera nuestro amor y devoción a Cristo Jesús que real y verdaderamente se halla presente en el Augusto Sacramento de nuestros altares.

El culto a la Santísima Eucaristía, es el primero y más fundamental para todos los católicos, y muy puesto en razón está, por consiguiente que no omitamos demostración ninguna de que para Jesús Sacramento son todos nuestros afectos y nuestras adoraciones.

Pedimos por tanto y muy encarecidamente a Salamanca entera, que mañana se engalane con sus más vistosos adornos y que no quede ni una sola casa donde no se advierta por las colgaduras de sus balcones y ventanas que en ella habitan fervorosos cristianos, adoradores de Jesús en el Augusto y venerabilísimo Sacramento del Amor.

LA HUELGA MARITIMA

(Por telégrafo)

MÁLAGA.

Ayer continuó la tranquilidad en el puerto, no registrándose ningún suceso de importancia.

Por la mañana llegó el correo de Melilla, «Sagunto».

Los marineros y fogoneros que conducían el buque, lo abandonaron inmediatamente.

También llegó un vapor de la compañía trasatlántica, cuyos tripulantes no se adhieren a sus compañeros.

Por la tarde salieron los barcos «Cabo Peñas» y «Cabo Prior».

Más tarde salió el vapor correo de Melilla «Sagunto», que es tripulado por marinería esquirols.

Del Cabaco

Grandioso y conmovedor fué el acto que tuvo la dicha de presenciar el día 14 en el inmediato pueblo del Cabaco con motivo de la primera comunión de los niños. Aprovechando el celo parroco de dicho pueblo don Juan Manuel Hernández la oportunidad de celebrarse en aquel pueblo, como fiesta principal, la Pascua de Pentecostés, fiesta que los sencillos y católicos vecinos de dicho pueblo celebran todos los años con todas las galas de su esplendor, tuvo lugar al día siguiente la fiesta encantadora de la primera comunión de los niños; acto grandioso, y que a mi manera de ver, si los pueblos se dieran cuenta en su inmensa mayoría de los grandes bienes, tanto espirituales como materiales que pudieran acarrearles, sería uno de los medios más poderosos y eficaces para levantarlos del letargo de la fría, o mejor dicho glacial indiferencia en que se encuentran sumergidos, que les separa por completo de Dios y se olvidan también de los intereses de su alma. [Loado sea Dios mil veces! Yo, como testigo presencial que fui de aquella grandiosa festividad, sentía mi alma también hechada de grande alegría y profundísima satisfacción al ver como aquellos sencillos labriegos, ataviados con sus limpios «rajados de acristanar» (y valga la expresión) demostraban que aquí no tenía lugar la hermosa y nunca bien ponderada frase del Apóstol del Sacramento: «aquí no hay Dios sin pueblo, ni pueblo sin Dios.» Llegada la hora de la misa mayor, que celebró el muy digno señor capellán de las Religiosas del Zarzoso, asistido de dos sacerdotes de la V. A., subió al púlpito el celoso párroco, y con frase sencilla, pero vívida y expresiva, les decía a todo aquel católico auditorio que le escuchaba con avidez y lleno de santa emoción, que nunca como hoy era necesario aprovecharnos del cúmulo inmenso de bienes que el Espíritu Santo derrama sobre las almas que a semejanza de los apóstoles las transforman y las hacen fuertes y aguerridas para defender

y propagar la doctrina vivificadora de Jesucristo, ya que el Espíritu de Dios no produce desgraciadamente el fruto apetecido en las almas, porque son víctimas de la materia y de la sensualidad, sin preocuparse nada el hombre más que de los bienes caducos y perecederos de la tierra.

Estas mismas reconvencciones hacía también a aquellos candorosos niños, exhortándoles a que fueran durante su vida valerosos soldados de Cristo, y supieran siempre defender su doctrina.

Declamaron después primorosas poesías al Dios de los Amores, alusivas al acto que se realizaba.

Un buen nutrido número de fieles se acercó a la sagrada Mesa, y los jóvenes convenientemente ensayados, entonaron también hermosos cánticos durante la comunión de los niños, siendo después obsequiados los chicos con el desayuno, por su párroco.

Las dignas autoridades del pueblo, que en la medida de sus fuerzas coadyuvaron también a su párroco en tan grandioso acto, merecen mil plácemes, porque con tanto acierto y alegría, a la vez, han dado una prueba fehaciente de su arraigada fe, y manifestación ostensible de sus creencias católicas.

Quiera Dios Nuestro Señor que el acto realizado por el católico vecindario del pueblo de Cabaco, cunda por todos los pueblos y continúe por ese camino el digno y celosísimo cura párroco, para llevar muchas almas a Dios y de este modo podamos decir con toda la efusión del alma, que «el pueblo está con Dios y Dios está con su pueblo».

UNO.

Los católicos y la Prensa

Es innegable que la prensa influye de un modo directo y absoluto sobre los pueblos y que acaba siempre por llevar la opinión por los derroteros que mejor le cuadre y es innegable también que estos derroteros muchas veces y en mayor número cada día, conducen a debilitar la fe cristiana, base de toda sociedad y de toda civilización; pues lo que modernamente se llama *intelectualidad* y dando pruebas de una falta de *intelectualidad* que no existe, se han dedicado a revelar un *talento* atacando y poniendo en duda aquellas verdades únicas y sólidas e inmutables que Cristo enseñó a la humanidad y que nuestra religión sostiene y conserva en pie a pesar de los incansables ataques que esos *sabios* lanzan contra ellas en las columnas de los diarios impíos y anticlericales.

Frente a esa prensa antirreligiosa declarada y frente a esa otra irreligiosa también pero que cubre sus herejías y vilezas, publicando alguna nota, intercalando el nombre de Dios entre sus líneas; frente a esta clase de prensa, repito, hay otra que combate contra ella, defendiendo las doctrinas del catolicismo y que sin embargo hay que confesar que se encuentra sola, sin ayuda porque los católicos de hoy, creen y admiten también *modernismos* en la religión, creyendo que con orar es suficiente para ganarse la protección del Señor y en cambio dejan al enemigo que triunfe por doquiera.

Estos católicos nominales no leen la mala prensa, pero tampoco ayudan a la buena, critican los artículos herejes de la una, pero no ensalzan los dogmáticos de la otra; estos católicos en una palabra se conforman con serlo ellos pero no procuran que algunos dejen de serlo, profesan la religión de Cristo, pero no evitan los atropellos que con ella ejecutan; son en fin, como el hijo que ve morir a su padre de hambre y se limita a verle agonizar sin correr por el pan que le libraría de la muerte.

Si la labor de la Buena Prensa contara con la cooperación de todos los católicos, los diarios anticatólicos sucumbirían; pero vergonzoso es decir que en España, nación oficialmente católica, donde se hace *alarde* de gran fe y de amor a Dios tan frecuentemente, los cristianos, los católicos, los piadosos, se recluyen en sus casas, elevan numerosas oraciones a Dios, pero rehúsan la lucha, esconden la cara como si en lugar de enorgullecerse

se degradaran revelándose como hijos de Cristo.

No bastan las oraciones, es necesario luchar, provocar si es necesario, que si la lucha y la provocación es por el engrandecimiento de la religión; aunque materialmente padezcamos, espiritualmente, en cambio, nos llenamos de vigor y vida.

¿El enemigo hoy está en la prensa? pues a la prensa hemos de ir a combatirle pero no aisladamente, sino unidos, que luchando con fe, valor y voluntad, el triunfo será definitivo y con ello ganaremos el reconocimiento de las generaciones venideras.

De este modo sostendremos nuestra religión y evitaremos que la sociedad se desquicie y desaparezca.

P. R.

La lectura del mal periódico y la cooperación formal o material a su sostenimiento y propaganda son cosas tan ilícitas y vedadas a los católicos, que a no revelar la misma razón natural y prescribirlo todos los mandamientos de la Santa Madre Iglesia, como dicta Windhorst, este otro: «No leerás los malos periódicos».

Contra la plaga de los encinares

Comienzan los técnicos sus investigaciones de clasificación, desarrollo e inversión del cóccido que destruye los montes de la provincia y han de ensayar luego los medios más adecuados para combatir la enfermedad, procurando comprobar la eficacia de cada uno de ellos.

Y bien está todo esto y racionalmente así debe de hacerse, porque no sería cuerdo en personas de ciencia y pericia el proceder de otro modo, ni el Estado puede tampoco dispensar su tutela y gastar su dinero en combatir la plaga destructora, obrando a ciegas y yendo a un evidente fracaso.

Pero los propietarios de los montes invadidos, que son los más interesados en salvarlos no pueden ni deben estar cruzados de brazos aguardando a que la ciencia resuelva. Ellos por su parte deben ensayar remedios y emplear procedimientos extintivos, porque muchas veces ocurre que el empirismo inconsciente acaso, resulta más afortunado que el conocimiento científico por lo menos en lo de adelantar los sucesos.

El *midew* de los viñedos se estudiaba en Francia con el fin de combatirlo, cuando un viticultor tuvo la fortuna de tropezar, sin buscarlo, con el remedio, que comprobado después por los técnicos, preconizó el uso de los tratamientos súpricos.

Pues cosa semejante pudiera acontecer ahora con el *cóccido*, y si decimos esto, no es porque se nos ocurra desconfiar de la labor de los técnicos, sino para estimular a los propietarios de los encinares para que emprendan la defensa de ellos.

El gran día se acerca

El día de la Buena Prensa, lector, es al que se refiere el epígrafe, por si no lo habías adivinado. Y por si de él no tienes noticia, voy, brevemente, a molestar tu paciencia, para que te enteres de lo que en ese día, el 29 del actual, octava del Corpus y festividad de los apóstoles San Pedro y San Pablo, va a realizarse en esta capital gracias a los desvelos de una Junta, y a la actividad de un Comité ejecutivo que tiene por lema «TODO POR LA BUENA PRENSA».

La comunión

de ese día será excesivamente nutrida en todas las iglesias, no sólo de la capital sino de toda la diócesis, no sólo en las parroquias si que también en todas las conventuales de religiosos, de uno y otro sexo; a juzgar por el entusiasmo que se va despertando entre los fieles todos y que explotará ese día de

modo maravilloso para encender entre sus llamaradas a propios y extraños.

La colecta.

dado el fin nobilísimo que con ella se persigue y, descontenta, por sabida, la magnánima generosidad de los católicos salmantinos, aun a pesar de las excepcionales circunstancias porque atravesamos, se aproximará mucho, si es que no supera, a nuestros ardientes deseos de cooperar al sostenimiento de esa prensa abnegada, despreciada si queréis que se llama prensa católica y de contribuir siquiera sea en poco al «dinero de San Pedro» que tanto necesita de nuestras limosnas.

La fiesta principal

promete ser un acontecimiento de esos que se admiran raras veces, si consideramos el lugar donde ha de celebrarse, nuestra gigantesca y severamente magestuosa Catedral, el sermón por el celebrado grandilocuente orador sagrado padre Sabino de Jesús, Carmelita, y la espilla compuesta de grandes masas corales de seminaristas, niños de la Vega, *Schola Cantorum* de las parroquias y de valiosos elementos, que en nuestra ciudad se dedican al cultivo del divino arte.

La vela

de doce de la mañana a seis de la tarde, será un hermoso jubileo. Las Cofradías, Hermandades y Congregaciones religiosas de la capital, desfilarán en nutridos grupos y compactos turnos ante el «Amor de los Amores», rindiendo adoración y pletoría al Señor de los que dominan que dominan que estará manifestado en el altar mayor de la Catedral en rica y costosa custodia en medio de un asca de luces.

Y la velada

que se celebrará en el amplio patio del Seminario, será digno remate de estas hermosas fiestas. Ya se publicó el programa en este periódico y por él verían nuestros lectores quienes han de tomar parte activa en la misma, cuyos nombres prestigiosos y acreditados por la autoridad y competencia en las materias que han de desarrollarse, son la mayor garantía del éxito más feliz.

El patio se hallará profusamente iluminado y adornado con multitud de guirnaldas y flores, presidiéndolo todo en suntuoso y artístico trono el Sagrado Corazón de Jesús.

Las autoridades locales ocuparán ancho estrado contruido expresamente para esta fiesta, y las dos tribunas laterales darán asiento preferente a las comisiones, y lo restante del patio cuajado de sillas y de banquetillos para dar cabida a una tres mil personas.

Se trabaja incesantemente porque el ornato e iluminación satisfaga el gusto artístico del más exigente, y según los comienzos de la obra, esperamos que aquellos den un aspecto fantástico y deslumbrador.

V. PERLAFLOR.

Casa incendiada por un rayo

(Por telégrafo)

PALENCIA

Comunican de Paredes de Nava, que ayer descargó una fuerte tormenta durante la cual cayó un rayo sobre la casa que en la parroquia de Santa Marina posee un individuo llamado Melchor, y apodado *Ratón*.

La chispa eléctrica produjo un incendio que fué sofocado por el vecindario.

De Peñaranda

Los obreros. Solemnes fiestas. Sociedad.

Los obreros peñarandinos se reunieron para la aprobación del reglamento de la simpática sociedad que han constituido con el fin de armonizar la paz, el trabajo y la cultura, teniendo siempre por guía la bandera del catolicismo y basando su programa en sus hermosas doctrinas.

A la reunión asistieron numerosos obreros reinando en ella gran entusiasmo y alegría.

Ehorabuena a los buenos amantes del trabajo que fomentan la paz combatiendo, en cambio las ideas revolucionarias y antisociales, que tanto dañan y perjudican a la clase obrera española.

Con solemnidad inusitada se ha celebrado en la Iglesia de San Miguel los acostumbrados cultos en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Durante los días del Triduo organizado por las virtuosas señoras que componen el Apostolado, ha ocupado la sagrada tribuna el sapientísimo orador excelentísimo señor don Luis Calpena, que nuevamente ha esparcido por esta ciudad con su fogosa y brillante palabra las semillas de nuestra santa religión.

La procesión fué presidida por el ilustrísimo señor Obispo, y en conjunto, todos los cultos han resultado brillantísimos y hermosos.

El próximo día 23 se cumple el primer aniversario de la muerte del que en vida fué estimado amigo de todos don Juan Pérez Gómez, que perteneció al Comercio de esta ciudad, gozando de unánimes simpatías.

A su esposa la respetable señora doña Antonia Pérez, reiteramos de nuevo nuestro sentido pésame.

El corresponsal.

Movimiento de buques

(Por telégrafo)

VIGO

Han salido los vapores, «Juliana» para Oádiz, «Cabo Carboeiro» para Villagarcía y «Julia» para Ferrol.

La tripulación del «Juliana», ha sido sustituida por marinos no asociados.

A los tripulantes del «Cabo Carboeiro» les impidió desembarcar el comandante de Marina, porque tenían contratos escritos.

El «Julia» llevaba su tripulación completa.

CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMADURA

La gran publicación *Las Maravillas de España*, la más lujosa, la más espléndida, que para ensalzamiento de nuestra patria se publica en Barcelona, va a dedicar uno de sus soberbios portafolios a nuestra región.

Se denominará este tomo «Castilla la Vieja y Extremadura», y será, en la parte que nos afecta, un compendio fotográfico de cuanto estas provincias encierran de más artístico, monumental y digno de ser visitado por los turistas. La industria, los hoteles, los comercios, los monumentos, las escenas típicas, todo tendrá selectísima reproducción en el lujoso álbum. De esta provincia, se dedicará espacio amplio a Salamanca, Valladolid, Burgos, etc.

La primera tirada de este magnífico portafolio es de 25.000 ejemplares y la tirada serán tres por lo menos, como en los anteriormente publicados.

Trátase de una obra que no pierde actualidad en el espacio de unos días, como sucede generalmente, sino que agrada en las bibliotecas, en los grandes centros, en los casinos, y que constituye por lo tanto el más preciado instrumento de publicidad. Los volúmenes ya publicados de las capitales de España con los de localidad, Barcelona, San Sebastián y Costa de Levante, que ya se agotaron, a pesar de que la edición se ha triplicado.

Es una honra para nuestra tierra que la ilustrada dirección de *Las Maravillas de España* piense dedicarnos un volumen.

El director de la importante empresa, el señor don Julio Laurencic ha llegado a ésta para recoger material y realizar determinados trabajos.

POR TELEFONO

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Incidente entre los periodistas y Villanueva.—Romanones disgustado.

Todos los diarios de esta Corte sin excepción, tanto los de la derecha como los de la izquierda, censuran y recriminan duramente al Presidente del Congreso señor Villanueva por lo incorrecto y descortés que estuvo con los periodistas en la sesión celebrada ayer.

Todos ellos dicen, que el señor Villanueva que tan grosero estuvo ayer, sin embargo les ha requerido muchas y repetidas veces para que se publicaran noticias que solo a él interesaban y que servían únicamente para aumentar el prestigio del político.

Dicen también los diarios, que la publicación en la Prensa de las sesiones de las Cámaras, no es simplemente un lujo de información como creen algunos, sino un precepto taxativo constitucional.

Tan grave ha sido la falta cometida por el presidente del Congreso, que los periodistas encargados de reseñar las sesiones en el Senado, se unirán en su protesta a sus compañeros del Congreso.

Terminan todos los artículos diciéndose, que la labor del periodista debe de ser respetada por todo el mundo y mucho más por los políticos, ya que las informaciones van al pueblo y este es el encargado y el único que puede juzgar en justicia los actos de los gobernantes.

El político que huye de la prensa, es porque teme que salgan a la luz pública los lunares ocultos que tenga en sus actos.

El presidente del Consejo ha mostrado su disgusto en vista de la obstinación del señor Villanueva en no dar explicaciones a los representantes de la prensa.

Como se ve, este asunto parece enredarse y quizá traiga más «cola» de lo que a primera vista aparece.

El cerrojazo.

También ha manifestado el Conde que es casi seguro que se suspendan las sesiones de las cámaras del 8 al 10 del próximo mes de Julio, pues según Romanones, los calores embotan los cerebros para discutir asuntos de importancia y trascendencia para la nación.

Nauen.

Parte alemán.

El comunicado oficial alemán dice:

En el frente occidental la situación es la misma que en los días pasados.

En Braine, nuestras tropas han patrullado frecuentemente y con gran éxito.

En el sector de Verdun el cañoneo es intenso y hemos realizado valientes ataques que nos ha proporcionado grandes victorias.

En el frente oriental el ejército del general Hindenburg opera con gran ventaja sobre el enemigo.

Viena.

Parte oficial austriaco.

El parte oficial facilitado por el cuartel general austriaco, señala que en Bukovina los rusos han atravesado el Chereg.

Entre el Brug y el Sniester, tuvo lugar un sangriento combate en el que apresamos mil trescientos moscovitas, un cañón y tres ametralladoras.

Continúa feíamente nuestro avance en Kisielin.

Entre Chopar y Kulki se han registrado algunos ataques enemigos que hemos rechazado con algunas pérdidas.

En el frente italiano se ha regularizado la lucha en Isonzo y en Dolomita.

En el Astico y Brenta, también continúa la lucha con intermitencia.

París.

Comunicación francés.

El parte oficial francés de hoy, no señala nada digno de mención excepto un fuerte e incesante bombardeo al Sur del fuerte de Vaux.

Coltano.

Parte oficial italiano.

El comunicado oficial de Italia dice: El 18 tuvimos sangrientos y encarnizados combates en el monte de Diadonna y en el valle de Pessina.

Sufrimos pérdidas de consideración, pero fueron mayores las del enemigo.

En Asiago reina un fuerte temporal, que impide todo movimiento, a pesar de tener preparadas importantes operaciones.

Las fuerzas alpinas han apresado doscientos austriacos.

Roma.

Ciudad bombardeada.

Dicen de la capital de Italia que un avión enemigo ha volado sobre Padua, arrojando considerable número de bombas que causaron graves heridas a cinco hombre y dos soldados.

París.

Los acuerdos de la conferencia económica.

Se han dado a conocer públicamente los acuerdos tomados en la conferencia económica celebrada recientemente en la capital de Francia por los representantes de las potencias aliadas.

Los mencionados acuerdos tienden a aislar a los imperios centrales en el concepto económico.

Se obliga a los países neutrales a firmar ventajosos tratados comerciales con las naciones aliadas, y por último se acordó que todos los Gobiernos aliados tengan una misma política basada en los mismos conceptos económicos.

Conferencia recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

Grave incidente ocurrido a un barco español en Francia.

Ha producido gran excitación entre todos los marinos santanderinos el relato hecho por los pasajeros de vapor «Peña Agustina», del atropello incalificable del que ha sido objeto en el puerto francés de Saint Azaire.

Según manifestaciones hechas por los tripulantes del «Peña Agustina», las autoridades marítimas francesas, subieron al vapor registrando equipajes y maletines y hasta los propios bolsillos de la oficialidad con el pretexto de que se trataba de un delito de espionaje.

El capitán apresuró a dementir tan absurda acusación y por las noches las turbas apedrearon al barco desde el muelle.

En vista de esto, el capitán del «Peña Agustina», recibió una orden de expulsión del territorio francés que le obligaba a zarpar inmediatamente.

Enterado el Cónsul de este

atropello lleno de salvajismo y de barbarie, se apresuró a protestar de él.

Se ignoran a la hora en que telefonó las graves consecuencias que puede acarrear el incidente entre españoles y franceses.

Zaragoza.

Domador moribundo.

El domador de leones Keller, que actuaba en uno de los teatros de ésta, estando realizando sus trabajos en la función de ayer y al tratar de acorrallar a las fieras, fué atacado por éstas, produciéndole siete heridas, entre ellas una de suma gravedad en la región axilar, que le destruyó el plexo braquial y la arteria axilar.

La herida es tan tremenda y tan abundante fue la hemorragia que se teme que el desgraciado domador muera de un momento a otro.

El público que presenciaba el espectáculo aterrorizado abandonó el teatro.

París.

Los submarinos rusos en acción.

Se asegura que los rusos han instalado en el mar Báltico unos submarinos cuyas dimensiones y tipo son completamente nuevos y que seguramente son los que se encargarán de hundir cuantos barcos alemanes o austriacos aciertan a pasar por dicho mar.

El Gobierno de Grecia y Entente.

El Gobierno de Grecia ha solicitado de la Entente, que se exima del pago de los tributos relativos al cargamento de trigo y carbón.

Se cree que este ruego no ha de ser atendido.

El Papa protesta.

Su Santidad Benedicto XV, ha enviado una nota de energética protesta al Gobierno otomano por la persecución de que los turcos hacen objeto a los católicos y a las autoridades eclesiásticas del Libano.

La protesta se basa en puros sentimientos de caridad y amor al prójimo.

Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

Madrid.

La sesión del Congreso.—La cuestión de los periodistas se complica.

Comenzó esta tarde la sesión a la hora de costumbre, en la Cámara de diputados, a pesar de que muchos deseaban que no se reuniera el número necesario de diputados para celebrarla, pero antes de las tres ya se encontraban en los pasillos los diputados que marca la ley para celebrar sesión.

El presidente del Consejo acudió al Congreso para entrevistarse con Villanueva, pero esta entrevista no debe de haber tenido resultado satisfactorio, pues Romanones salió de la Cámara Popular por la puerta de la calle del Florín para evadirse de este modo de las preguntas que pudieran hacer los periodistas y que desde luego no serían muy halagüeñas.

En vista de esto los representantes de los diarios marcharon a la Asociación de la Prensa en espera de acontecimientos. Quedó solo en el Congreso una reducidísima comisión de periodistas no para hacer gestiones, sino como investigadora solamente.

Este asunto, que comenzó del modo más singular que ya sabeis, se está complicando cada vez más, pues Villanueva, dando una prueba más de incorrección, niega rotundamente a dar las explicaciones

debidas a los representantes de la prensa y estos también no transigen en nada, pues obran con perfectísimo derecho.

En el Senado.

Preside la sesión que comienza a las cuatro, el marqués de Pilares y se encuentra en el banco azul, el Presidente del Gobierno. El señor López Mora, se lamenta de que además de las primas exigidas sobre el alquiler de los contadores de agua estos siguen cobrándose.

Romanones promete transmitir el ruego al ministro de Fomento, señor Gasset.

El señor Salazar pide al Gobierno que le fije fecha para hacer unos ruegos y preguntas en los que tratará de reforzar los ingresos sin necesidad de nuevas leyes.

El Conde dice que está a disposición del orador en la fecha que la mesa crea oportuno.

Habla el duque de Tamares, para protestar de que en los censos electorales solo figuran los nombres y apellidos omitiendo los títulos que posee cada individuo.

El presidente del Consejo contesta al duque y le manifiesta que cuando sean redactados los censos se harán constar los títulos que cada elector posea.

El estado del ministro de Instrucción pública.

El ministro de Instrucción pública, señor Burell, se encuentra muy mejorado de la dolencia que sufre, habiendo asistido hoy al ministerio.

Los visjes de la familia real.—La infanta Isabel a Salamanca.

Los infantes don Carlos y doña Luisa, con sus dos hijos, marcharán el día 30 al Sardinero.

La infanta Isabel todavía no ha marcado la fecha en que ha de efectuar su excursión veraniega, en la que seguirá el siguiente itinerario:

Trujillo, Monasterio de Guadalupe, Ciudad Rodrigo, Salamanca y probablemente Cáceres.

Ha negado la Infanta que piensa ir a Valencia, pues al terminar la antedicha excursión marchará a la Granja hasta finalizar el estío.

MURCIA.—Submarino alemán en España.

Ha fondeado en Cartagena, el submarino germano U.—35 que venía procedente de Pola.

Trae el sumergible 30 tripulantes.

Entró en el puerto de improviso, pues llegó a él sumer-

gido y ancló cerca de un transporte alemán, allí surto desde que empezó la guerra.

El capitán Von Renault saludó a las autoridades y ordenó que se hicieran la salvas reglamentarias, saludando al puerto.

El submarino llegado a España desplaza 700 toneladas. PARIS.—El comunicado de la Torre Eiffel.

El radiograma de las tres de la tarde de hoy procedente de la Torre Eiffel dice que al Sur del Somme una patrulla alemana que se dirigía a Mancourt, fué dispersada.

Al Oeste de Reims hicimos saltar dos minas y detuvimos un ataque practicado contra la cota 308.

En la izquierda del Mosca, sigue la actividad de la artillería.

Frente ruso.—La línea rusa rota. El ala derecha rusa se ha desplegado y se asegura que la línea mandada por el general Theamzer ha sido cortada en dos.

Una fracción huye precipitadamente hacia la frontera rumana y otra hacia los Carpates.

Dice el comunicado francés que esto constituye un gran fracaso para los moscovitas y que con ello el ejército del general Potner será pronto aniquilado, a pesar de que opera ahora con éxito en el Stripa.

Bolsa de Madrid

Cotización de hoy.

4% perpetuo exterior.	83
4% interior.	00
5% amortizable.	97,60
Banco de España.	00
Tabacalera.	299
Franco (Paris).	83,65
Libras (Londres).	23,55

Prensa Asociada.

DE TOPAS

Muéstranse los libros de más abastidos ante la próxima cosecha; la falta de aguas en esta última quincena, hace que los cereales no tengan fuerza algunos ni para es-

pigar y los restantes se tome no tengan resistencia bastante para sostenerlos hasta la maduración; los hercales no parecen ser el sombrero de lo que parecieren.

El pasado día 13, festividad de San Antonio, celebró ésta con la solemnidad acostumbrada; después de la misa y procesión celebradas con asistencia de multitud de fieles, tuvo lugar la parte profana, que durante dos días sirvió para diversión de la juventud, tanto del pueblo como de los límites de donde acudieron gran número de ellos.

Hanse celebrado reuniones de confianza a las que acudieron las más distinguidas señoritas de nuestra sociedad.

Hubo la consiguiente novillada en la que aparte de su significado, demostró gran cultura en todos cuantos intervinieron, aficionados, contratistas y público, lo cual unido a los revolcones, todos afortunadamente sin consecuencia y a la presencia de elegantes señoritas, hicieron a la concurrencia pasar un rato en extremo feliz.

Se rumorea que en breve celebrará la sociedad Socorros Mútuos, una velada que en honor de los socios de número y sus familias, prepara la junta directiva y en la cual tomarán parte varias de las personas influyentes de la localidad.

Hoy, 16, a las tres de la tarde, ha dejado de existir don Joaquín de Saavedra, quien en vida fué profesor del Instituto de Toledo.

En los últimos meses que hemos tenido el gusto de convivir tanto con él como con su simpática familia, pudimos apreciar su gran corazón, en el que sólo virtudes se encontraban.

Ya en otra ocasión hicimos público los sacrificios que, a costa de su vida, hizo en beneficio del pueblo a quien antes no había conocido.

Descanse en paz el infortunado profesor, el trabajador incansable, el entusiasta propagandista de las ciencias agrícolas, el verdadero padre y reciba su esposa e hijos, nuestro más sentido pésame.

Sírvale de consuelo el pensar la buena preparación cristiana con que ha abandonado esta vida y tenga presente toda su familia, que los habitantes de este pueblo, no olvidando sus servicios, dirigirán una oración por su alma al Señor.

LEMARSA.

16-VI-1916.

Mañana, con motivo de la festividad del día, no se publicará EL SALMANTINO.

Liquidación verdad Almacén de paños DE VICENTE JUNQUERA

Plaza del Mercado, 68 y 70.—SALAMANCA

Por retirarse su dueño de los negocios, se liquidan con grandes rebajas de precio al por mayor y menor, las existencias de paños, felpas, artículos de sacerdote y demás géneros de este almacén.

Gran surtido en trajes ingleses

Guardaos de envejecer antes de tiempo, conservad íntegramente vuestras fuerzas.

Cuando comienza a desgastarse la máquina humana, el declive ya empieza y llega muy pronto la vejez. Se empobrece y vuélvese acuosa la sangre, la circulación va deteniéndose y se debilitan las fuerzas vitales. Uno de los primeros síntomas de la disminución de actividad vital es el frío persistente en manos y pies. El estómago, los intestinos, la vejiga, dan signos de flojedad y aun suele parecer que están paralizados en parte. Si no se toman precauciones, si no se reacciona contra esto, aumenta la debilidad y se acentúa con rapidez la decadencia física.

Para restaurar vuestras fuerzas y estimular vuestros órganos emperzados, es preciso tomar las Píldoras Pink, que enriquecerán vuestra empobrecida sangre y tonificarán vuestro sistema nervioso.

Las Píldoras Pink

restituirán la actividad a todos vuestros órganos. Pondrán en movimiento los órganos que ya no funcionaban. Añadirán años a vuestra vida y pondrán vida en vuestros últimos años. La vejez es una enfermedad que se cura por adelantado. Se cura por la higiene, la economía de fuerzas y la toma de las Píldoras Pink.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.



Sección religiosa

Cultos.

(Día 22), Jueves de Corpus.—Ca- tedral.—A las nueve y media misa solemne Pontifical. Se expondrá su Divina Majestad hasta las seis de la tarde. A esta hora recorrerá en triunfal carrera las calles de costumbre.

Asistirán todas las asociaciones católicas de caballeros y los colegios dirigidos por el clero secular y regular. Presidirán todas las autoridades.

Durante este día y la octava harán la guardia de honor en las horas que está expuesto a la veneración de los fieles, los asociados a las congregaciones piadosas de esta capital según el orden consabido.

Parroquia de San Juan Bautista. Novena en honor de su Titular. Se leerá después de la misa de las siete y media y por la tarde a las seis y media. Los gozos serán cantados por la Schola Cantorum de la parroquia.

Clerecía.—Mes de Junio. Se leerá en las misas de las cinco y media y siete de la mañana y a las siete también de la tarde. Estará el Señor de manifiesto y predicará un reverendo padre Jesuita.

Esclavas.—A las nueve misa solemne con S. D. M. expuesto y por la tarde a las cinco, será la reserva solemne.

Adoraciones.—A las nueve misa solemne con el Santísimo expuesto y acto seguido, visita de altares y procesión con el Señor por la huerta.

Hermanitas de los Pobres.—A las cuatro de la tarde función eucarística.

PP. Dominicos, Carmelitas y Capuchinos.—Exposición de S. D. M. y mártires cantados a las cinco de la tarde.

(Día 23) Viernes.—Parroquia de San Martín.—Festividad del Sacramento de nuestros altares. A las diez y media, misa solemne con el Señor expuesto y sermón por el doctor don Miguel Sánchez Jiménez, teniente párroco de la Purísima.

Durante el día, estará el Santísimo de manifiesto.

A las seis de la tarde completas cantos y procesión por la carrera de estambres y bendición.

Grados en el Seminario

Después de brillantes ejercicios, han recibido en el Seminario Pontificio los grados correspondientes.

Doctores: Don Pedro Martín, don Isidoro Calzada, don Juan M. Hernández, don Maquilano Matas (Teología); don José A. Pascual Ruano (Derecho canónico).

Licenciados: Don Francisco Romero, don Bienvenido Romo, don Alejandro Prieto, don Francisco Fuentes, don Lorenzo Sánchez (Teología); don Desiderio Estévez (Derecho canónico).

Bachiller: don Angel A. Manzanaera (Teología); don Gabriel Cueto (Derecho canónico).

De Sociedad

Han salido:

Para Palacios del Arzobispo, el profesor de este Seminario don Gaspar Riva.

Para Ciudad Rodrigo, don Afrediso Miñambres, en compañía de su esposa.

Para el mismo punto, don Francisco Mateos, amigo nuestro.

Para Fregeneda, don Agapito Rubio.

Para Retortillo, don Heitoro S. Barredo con su gentil hija Pilar.

Para Fuentesauco, la encantadora y distinguida señorita Asunción Zuzunegui con su hermano Luis.

Para Villaseco de los Gamitos, el culto presbítero don José Ignacio Santiago.

Para el mismo punto, don Alejandro Prieto.

Para Parada de Rubiales, el nuevo doctor en Teología, e ilustrado sacerdote, don Pedro Martín.

Han llegado: De Seria, nuestro querido amigo el auxiliar de aquel Instituto don Julio Molina.

De Valladolid, don Gaudencio Hernández, con su madre la señora doña Gladis López.

De Comillas, el M. I. señor don José Artero.

—De Sequeros y Béjar, el ayuntamiento de Obras públicas don Mariano Raymundo Tornero.

—De Peñaranda, nuestro buen amigo don Eleuterio Ledesma con su hijo Cándido.

—De Oviedo, el digno catedrático de Francés de aquellas Normales, nuestro querido amigo don José T. Aubá.

—De Béjar el industrial de ésta don Eustaquio Romero.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

—Ayer pasó el día en Vitigudino, nuestro estimado amigo don Tomás Salas.

—Hoy celebra sus días, la distinguida señora de don Federico Camarasa y el culto médico don Luis Monge Santano.

EL SUCESO DEL DIA

Intento de suicidio

Próximamente a las tres de la madrugada de hoy intentó poner fin a sus días un individuo llamado Juan José Cañas Cantero, de sesenta y seis años de edad, de estado viudo, y que en la actualidad desempeñaba el cargo de Conserje del Instituto General y Técnico de esta capital.

Cómo ocurrió el suceso.

Juan Francisco Miguel dueño de la posada de San Roque, sita en la calle de Bermejeros, número 38, que es donde se alojaba el protagonista de este triste suceso, nos refirió la forma en que éste debió de ocurrir, y según sus manifestaciones, fué la siguiente:

«A eso de las dos y media de la madrugada, yo que duermo en un cuarto inmediato al que ocupaba el señor Cañas, oí un golpe seco al que no di importancia por creer lo hubiera motivado una puerta al cerrarse.

Poco después escuché unos lamentos, y como sabía que el conserje Cañas sufría con alguna frecuencia ataques epilépticos, y temiendo que hubiera sido víctima de alguno, me levanté precipitadamente de la cama y me dirigí a su habitación. Le insté para que me abriera la puerta, pues ésta estaba herméticamente cerrada, y como mi ruego no fué atendido, todo aturrido y sin saber qué hacer, salí a la calle con objeto de llamar al sereno. En unión de éste y por una puerta de falsete que daba a la habitación antes aludida, después de algunos esfuerzos, conseguimos penetrar ella.

Una densa humareda nos impedía ver lo que en ella pasaba, abrimos un balcón y una vez despejada la habitación, pudimos ver al desgraciado conserje, que tendido en el suelo y en medio de un gran charco de sangre, exhalaba algunos suspiros.

Le interrogamos acerca de los motivos que le habían inducido a tomar tan fatal resolución, obteniendo la siguiente respuesta: «me he tirado a matar pero parece que no lo he logrado».

Inmediatamente dimos aviso a la Casa de Socorro, presentándose el médico de la beneficencia municipal don Jello Sánchez Salcedo, el cual ordenó su traslado al benéfico establecimiento.

En este fué curado el pobre Cañas de una herida incisa en el cuello de doce centímetros y de diversas quemaduras en diferentes partes del cuerpo.

Una vez curado le trasladamos en una camilla al Santo Hospital de la Santísima Trinidad, «donde nos comunican a última hora, que se encuentra tranquilo, sin determinar de un modo taxativo la gravedad de las heridas.

La navaja que el suicida empleó en su obsesión de quitarse la vida

y que afortunadamente no consiguió, es de las llamadas barberas.

Ha dejado una carta escrita al señor juez, donde, sin duda, le notificará los motivos que ha tenido para tomar tan fatal resolución.

Lotería Nacional

(Por teléfono).

Con 150.000 pesetas. 15.573

Madrid.	60.000	id...	14.604
Palma.	25.000	id...	6.711
Cartagena.	2.500	id...	1.413
		id...	877
		id...	7.367
		id...	8.950
		id...	9.042
		id...	16.160
		id...	5.223
		id...	20.178

Vendidos en las Administraciones de Salamanca.

Con 500	id...	515
	id...	568
	id...	1.933
	id...	8.206
	id...	13.926
	id...	14.790
	id...	14.966
	id...	20.800

Prensa Asociada.

NOTICIAS

Casa de Socorro.—Ayer fué curado José Luis Santa Eufemia Anclones, de una herida contusa en la región frontal izquierda, por caída casual.

Pomada antiherpética Gerlo.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnés, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Pagando multas.—Han pagado la multa que se les impuso por blasfemar en la vía pública, Eduardo Pedraz y Josefa Sánchez.

Venta.

Se vende una casa grande y espaciosa, instalaciones completas, patios, panera y otras dependencias.

Darán razón en la Administración de EL SALMANTINO.

Las espigadoras.—Por la guardia civil del puesto de los Pizarrales, fueron ayer detenidas dos mujeres llamadas Ramona Iglesias Olivares y Felisa de Valois, las cuales se dedicaban a la grata tarea de espigar.

Han sido puestas a disposición del Juzgado de Instrucción, de nuestra capital.

Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina.

Cirujía, vías urinarias.—Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal.

Consulta diaria: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Solemnes cultos en Calvarrasa de Abajo.—El día del Corpus, se celebrarán solemnes cultos en el inmediato pueblo de Calvarrasa de

A SOMOSANCHO

Para mayor comodidad de los viajeros, este año pueden efectuar el viaje por Peñaranda, en vez de Alba, los mismos días que en años anteriores, o sea, todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 20 de Junio hasta el 10 de Septiembre, en el coche que desde la estación de dicho Peñaranda saldrá a la llegada del tren al establecimiento.

Carretera, casi todo el camino.

Abajo, al Augusto Sacramento de nuestros altares, que dedica un piadoso vecino en agradecimiento por un señalado favor que ha recibido. Del sermón está encargado, el profesor de este Seminario, doctor don Félix García Tejedor.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Defunciones.

María Martín de Castro, Marcelino Gómez Iglesias, Bernardo Fernández Segovia, Carmen Sánchez Alcalde y Manuela Alba Jiménez.

Nacimientos.

Manuela Medina Velázquez.

Denunciados.—Por infringir el artículo diez del reglamento de carruajes han sido denunciados al señor gobernador civil, Alfonso Aparicio, Leandro Hernández Canario, Baltasar del Rey y Ramón Area.

Dr. José Gómez Díez

OCULISTA

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a uno y de tres a cinco.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy:

Barómetro, 696,22. Sol, 33,8. Sombra, 23,4. Mínima, 9,8. Seco, 20,8. Húmedo, 15,6. Viento, N. 1. Cielo, despejado. Tiempo, bueno.

Nuevos maestros.—Han sido aprobados en los ejercicios de reválida grado superior, don Juan Artacho Galván, don Antonio Castaño Ramos y don Gonzalo Martín Ramos. Nuestra enhorabuena a todos.

Inspección de Sanidad.—Se ha remitido a los alcaldes de Villar de Peralonso y al de Arcipreste, linfa vacuna.

Se remite al Boletín Oficial para su inserción, el anuncio de la vacante de la plaza de médico titular de Sotogerano.

SE VENDE

un landó seminuevo, fabricado en la casa Binder de París, y tres troncos de guarniciones, dos de forma inglesa y uno a la calcaera. Darán razón en esta administración. 8-2

Se venden parcelas de terreno para edificar a la orilla del camino de la Aldehuela, a 1,50 y a 2 pesetas el metro cuadrado. Informarán, oficinas del Cementerio. 15-9

En el paseo de la Glorieta, se ha encontrado un llavero con unas llaves, al que acredita ser su dueño, se le entregará en esta administración.

CLINICA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA

Rúa, 36 pral., Salamanca.

CLINICA: ODONTOLOGICA

de Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.

:: :: SALAMANCA :: ::



Almacenes Generales de Depósito

Sociedad Anónima: Capital, 250.000 pesetas.

Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos comerciales con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas.

Expiden resguardos de depósito pignorable. Tiene servicio de vías en sus locales, pudiéndose facturar directamente a los Almacenes Generales de Depósito, Salamanca.

Administración.—En los Almacenes de la Compañía, inmediatos a la estación del ferrocarril.

Oficina de contabilidad.—Zamora 14. Teléfonos, 90 y 147.

Balneario de Calzadilla del Campo

Aguas sulfuradas sódicas bicarbonatadas.

Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pleuris, acedías, catarros, úlceras de estómago, vómitos y estreñimiento.

Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitrógeno que entran en su composición, hace desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis; urticaria, etcétera, etc.)

Depósito para la venta de agua embotellada en todas las Droguerías. Rebajas considerables en las habitaciones y usos de las aguas en los meses de Junio y Septiembre.

Temporada oficial, empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre.

El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde ésta.

Para más detalles, dirigirse al señor Administrador de los Baños de Calzadilla del Campo (Ledesma-Salamanca).

LA TIJERA DE ORO

Casa preferida por su importancia en ropa blanca en general, recomendada con especialidad en equipos para bodas, altas novedades y nuevas creaciones en vestidos para niños.

Camisas, pijamas, calzoncillos, camisolines, pecheras, camisones, cuellos y puños.

DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Librerías). Del precio y condiciones, informarán García Barrado, número 26, telefonía.

GRAN SALCHICHERIA

DE VALERIANO FERNANDEZ

Calle de Zamora, núm. 52

Ofrece al público jamones superlativos:

Por piezas, kilo..	4,50 pesetas.
Idem escogido, kilo.....	7,00 —
Idem al corte, del centro, kilo...	6,00 —
Idem paleta, kilo.	8,00 —
Idem pernicotes, kilo.....	8,00 —
Tocino de jamón, kilo.....	2,60 —

Chorizo cagalar, sólo de cerdo, idem en tripa de vaca, id. en tripa de cerdo, id. en tripa de ternera chorizo de botes, farinatos, morcillas, juegos de pies, id. aueltes, lomos adobados, lomos en tripa, tocino superior de gusto exquisito, manteca, cabanas, espitachos, pernicotes, costillas, selchichón; todo superior y garantizado. :: ::

¡NO TE MOLESTES.....!

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado. Adquiere los en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte la primera



Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano

Clima de altura 1.286 metros y el más seco de la península. Aguas radio azoadas, bicarbonatadas, litúnicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades. Servicio hidro-terápico completo. Hotel de primer orden con timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares, previo aviso.

Temporada: 20 de Junio a 20 de Septiembre.

Pidanse folletos gratis al administrador.



Tipografía Popular.—Plaza de San Isidro.

A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de HORMIGON ARMADO.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balastradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín» y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.

Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32 (Afueras de Sancti-Spiritus).—Teléfono, 110.

ENTRADA LIBRE

PARA CURAR ó ALIVIAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

Tres medicamentos preciosos. Píldoras laxantes antiopióticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cada de quemadura.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea en forma de malaria, quartana, etc. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito: en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio T. Gamboa, PLAZA MAYOR

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN OPERAR ni ESPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatar las estrecheces, romper la piedra y expulsar las arenillas; curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman el momento las punzadas y horribles dolores al urinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blanorágicos, secreciones rojizas y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pídanse gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), método explicativo infalible.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, quistes horribles, flujo sanguíneo, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientro, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo es el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

En Salamanca:
Droguería Fuentes, Plaza del Corralillo, 22
y Boticas acreditadas de la capital y su provincia

LA URBANA

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier, 8 y 10
Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.
MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito)	5.000.000 de francos,
Capital desembolsado	1.250.000 —
Activos de la Compañía	106.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España.— Director en la provincia de Salamanca:
Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 28 de Abril de 1913

LA UNION Y EL FENIX, ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.

KODAK

Con la promesa de un **KODAK** no hay suspenso posible

Las máquinas deben regalarse según las notas.

Aprobado: Brownie, núm. 1, ptas. 9,50.	Notable: Vest Pocket, ptas. 48.	Sobresaliente: Junior, núm. 1 A, ptas. 76.	Matrícula de Honor: Kodak autográfico, ptas. 160.
---	--	---	--

CUBETA KODAK :: Para revelar en plena luz ::
No hace falta cámara oscura.

BAZAR SANTOS - Salamanca.